

英国到底能不脱欧 今天终于要给个“痛快”说法

公投结果下午公布 若通过,真正“离婚”还需两年



一名小女孩挥舞着投票旗帜

英国23日举行全民公投,就英国应该继续留在欧盟还是脱离欧盟进行抉择。

公投从当地时间早上7时(北京时间14时)开始,将于22时(北京时间24日5时)结束。

记者在伦敦投票现场看到,早上7时起,民众陆续进入各投票点,一些投票点门口出现排队情况。投票民众态度不一,现场被问及的许多人表示支持“留欧”;但也有不少人表示赞同“脱欧”,认为这样才对英国更为有利。

一位名叫迈克尔的男士对记者说:

“我选择留在欧盟。有了欧盟的支撑,我们可以获得更多经济上的支持。”而另一位年长的投票者马克斯表示:“我选择脱离欧盟,因为我认为英国要能够在自身经济和移民问题上做主,尽管这会带来短期阵痛。”

计票将在公投结束后启动,最终投票结果将于当地时间24日上午公布。“留欧”或“脱欧”均须获得超过半数投票者支持。

本月18日至22日公布的6个民调结果显示,“留欧”与“脱欧”的支持率不相上下。据新华社

■公投动态

历史抉择 屏息静待

是在欧洲一体化道路上继续前行,还是重返“光荣孤立”,成为摆在英国面前的重大选择。

白金汉宫否认支持脱欧

一些英国媒体报道,英国女王伊丽莎白二世在一场宴会上要求来宾“讲出留在欧盟的三个理由”,暗示她支持“脱欧”立场。

针对这一报道,白金汉宫发表声明,否认女王持“脱欧”立场。声明说:“在政治相关问题上,女王将根据政府的建议行事。公投一事应该由英国民众决定。”

伦敦两任市长疯狂激辩

在伦敦西北部的温布利体育馆,两大阵营21日面对6000多名观众公开激辩,其中最大的看点就是伦敦新任市长萨迪克汗与前任市长鲍里斯·约翰逊的“舌战”。当天的辩论火花四射,观众直呼“剑拔弩张”,“就像足球赛”。

萨迪克汗今年5月当选伦敦市长,是“留欧”支持者,也是伦敦首名穆斯林市长。他的前任、梳着金色“糟糟头”的约翰逊则是著名的“脱欧”支持者。约翰逊挥舞着写有“离开”字样的标语警告称,英国必须脱离欧盟,因为“人口以穆斯林

为主的土耳其可能加入欧盟”。

萨迪克汗回应说:“你在撒谎,你依靠这个欺骗民众。鲍里斯,你危言耸听,应该感到羞耻。你想用土耳其吓唬大家,让他们选择离开欧盟。”

大企业盼留 小公司想走

公投前夕,逾半数大企业老板争相呼吁英国选民投票选择留欧,反之,百家小型企业老板则力促选民投票选择脱欧。近1300家企业主管联名致信《泰晤士报》表示,英国脱欧恐造成“经济震撼”。

大企业老板在信中写道:“英国脱离欧盟,将为英国企业带来不确定性,英国与欧洲贸易往来将会下降,工作机会也会减少。”这些大企业合计雇佣超过175万名员工。信中还指出:“反之,英国留在欧盟代表更多确定性,更多的贸易机会以及更多的就业机会。”

不过百家小企业则致信英国小报《太阳报》,呼吁英国选民投票选择“脱欧”。英国小企业在信中说:“欧盟不再仅是一个贸易协定,而是一项计划,旨在打造一个大规模的政经集团,因此我们认为,欧盟的许多理想不再符合英国企业和民众的最佳利益。”

据新华社

■六大看点

1. 公投的问题

本次公投的选票上只有一个问题:留欧或者脱欧。

2. 谁有投票权

共有4650万名选民登记参加脱欧公投,创下人数之最。

3. 为什么公投

直接原因是首相卡梅伦2013年竞选时的一项承诺:若他所领导的保守党赢得2015年大选,将就是否续留欧盟问题进行全民公投,以应对党内党外“脱欧”势力的压力。

4. 两派的观点

“留欧派”认为英国从欧盟得到了很大好处,“脱欧派”则认为欧盟束缚了英国。

5. 流程和时间

英国时间23日上午7时开始,至晚上10时结束,共382个投票区,将进行通宵点票工作,预计将在23日23点30分至24日2点陆续公布具体结果,最晚结果将在24日7时左右出炉。

6. 出炉后如何

如果结果是脱欧,卡梅伦将正式向欧盟申请“离婚”,开展脱欧程序,预计为期两年。如果公投结果为留欧,卡梅伦将继续与欧盟谈判他于今年3月提交的改革计划,让英国具有“特殊”地位。



首相卡梅伦参加投票

■延伸阅读

若脱欧,对华人有何影响

公投结果不仅会影响到英国的贸易、经济和政治地位,也与在英华人息息相关。英国移民律师协会资深会员、英国移民署法律顾问刘鹏昨日在接受记者采访时表示,无论这次公投的结果如何,对华人还是会有一定的影响的。

影响·留学

留学一年能省数万元

《欧洲时报》援引SIUK英国教育协会高级留学教育顾问黄蓉的话表示,如果英国脱欧,直接带来的影响将会是欧盟学生减少。为了平衡国际学生数量,英国大学会相对缩减招生,预计中国学生入学要求将会持续提高。

根据最新两个民调显示,英国民众更加支持脱欧后可能造成的英镑下跌会降低留学成本。英镑对美元在过去三周反复下跌。花旗估计,若英国脱欧,英镑对美元或累跌10%至20%。按在英留学一年学费1.5万英镑、生活费1万英镑计算,可能因此一年节省2.4万~4.8万元人民币。

虽然英镑汇率下跌可能令家长更愿意将孩子送到英国留学,不过也有学生认为,英国脱欧后到英国留学的吸引力会大减。

而刘鹏告诉记者:“从短期来看,即使英国脱离欧盟,对于本身就已经审查监管很严格的留学生群体而言,带来影响不大。”

他说:“反而我认为有好的变化出现:一旦脱欧确认后,通常会有2年以上的过渡期来完成对东欧国家移民的清理和审核。但是理论上而言,不可能‘算旧账’。这些已经进入英国的欧盟其他人士一定会有过渡性的安排。总体而言,在3~5年,英国的一些目前被东欧人士从事的行业,例如餐饮服务、物流、农场等会出现用工荒,是人工成本增加造成的影响。”

刘鹏说,最大的一个影响,恐怕是取消英国目前根据欧盟人权法第8条所制定的在英国合法连续居留满10年或者7年可以申请永居的条例。

影响·华人

工作选择机会相对增加

根据刘鹏的分析,从目前的数据来看,就华人从事的主要几个行业而言,分别有着不同的影响。

贸易行业是受到影响和冲击最大的一个行业。脱离欧盟过渡期后,必然带来重新进行关税、贸易协定等一系列的相应更改。失去欧盟区的支持后,相信很多贸易机构会重新考虑自己在欧洲地区的相关市场规划和布局。

对于那些在英国的企业工作的华人,刘鹏表示,从长期来看,大部分留在英国的被雇佣者,只要拥有合法身份,无论是在餐饮业,还是旅游文化交流,或是在银行、金融机构,脱离欧盟带来的短期或者长期影响都是利好的,因为东欧人士相对减少,对于华人而言,工作选择机会相对增加,薪水增加的机会相对增加。

“针对已经入籍英国的华人可能带来的影响就是,申请父母来英国团聚会更难,因为失去了欧盟人权法对英国的限制。这样会导致华人失去欧盟作为跳板,办理父母来英定居签证。”刘鹏补充道。据《法制晚报》